

# КАВКАЗЪ,

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

### ГОДЪ XX.

### ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРВОЮ СЫЛКОЮ:	
На годъ.....	8 р. 50 к.	На годъ.....	9 р. —
— полгода.....	4 50	— полгода.....	5 —
4 мѣсяца.....	3 50	— 4 мѣсяца.....	4 —
1 мѣсяць.....	1 —	— 1 мѣсяць.....	1 50
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10 —	За 1 номеръ.....	25 —
— для прочихъ.....	15 —		

ЗА ОДИНЪ КАЗЕННЫЙ ПРИБАВЛЕНІЙ БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	4 р. 50 к.
— полгода.....	2 —
— 4 мѣсяца.....	2 —
— 1 мѣсяць.....	50 —
За 1 номеръ.....	10 —
СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	5 —
— полгода.....	2 50
— 4 мѣсяца.....	2 25
— 1 мѣсяць.....	75 —

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:		СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	12 р. —	На годъ.....	12 р. 50 —
— полгода.....	6 —	— полгода.....	6 50 —
— 4 мѣсяца.....	4 50	— 4 мѣсяца.....	5 —
— 1 мѣсяць.....	1 25	— 1 мѣсяць.....	1 50 —

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ** для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи въ обыкновенныя Редакціонныя дни и часы. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ взимается по 1/4 к. с. съ буквы и цѣны мелкаго шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и пробѣловъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и политипажей цѣна назначается по условію. За раскладку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій, назначается 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

**Подписка на 1865 годъ** принимается: Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К<sup>о</sup>. — Въ Москвѣ: у О. О. Саввиныхъ.

### СОДЕРЖАНІЕ.

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ:** Высочайшія приказы по кавказской арміи отъ 31-го іюля—4-го августа. Возвращеніе чина. **КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.** Отъ главной конторы учрежденія почтовыхъ экипажей. Извѣщеніе. **КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА»** Гори. **ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.** С.-Петербургъ. Рига. Таганрогъ. Варшава. Поджоги. **ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.** Франція.—Пруссія.—Австрія.—Италія.—Дунайскія княжества.—Персія.—Китай.—Америка.—Телеграфическія дѣлеса. **ИЗВѢСТІЯ О ХОЛЕРѢ.** **МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ** въ **КУТАЙСКОЙ ГУБЕРНІИ** (Окончаніе). И. Пантюховъ. Письмо г. Эристову къ редактору «Кавказа» и отвѣтъ послѣдняго. **ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.** **МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### Высочайшія приказы по кавказской арміи.

Іюля 31-го, на мѣсть Мурзика. Назначается: По Кавалеріи: Лейбъ-Гвардіи Гродненскаго Гусарскаго полка Полковникъ **Леонъ 1-й**—Командиромъ 10-го Драгунскаго Переяславскаго Его Императорскаго Высочества На с л ѣ д н и к а Цесаревича полка.

Августа 1-го, въ Петергофѣ. Производятся: за выслугу установленнаго срока: въ Прапорщики: 20-го Стрѣльческаго баталіона, изъ портупей-юнкеровъ **Голубевъ**. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: по Кавалеріи: 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка Прапорщикъ **Бекъ-Мурзасаевъ**. Исключаются изъ списковъ: умершіе: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 14-го Капитанъ **Лемель**.

Августа 2-го, въ Павловскѣ. Переводятся: По пѣхотѣ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 33-го Поручикъ **Аверкиевъ**—въ грозненскую Крѣпостную Артиллерию Подпоручикомъ. Увольняются отъ службы: по домашнимъ обстоятельствамъ: 154-го Дербентскаго, Прапорщикъ **Хуцыстовъ**, Подпоручикомъ и съ мундиромъ.

Августа 3-го, въ Красномъ Селѣ. Переводятся: По пѣхотѣ: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Прапорщикъ **Эмаровъ**—въ Эриванскую Мѣстную команду, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Увольняются: отъ службы: Пѣхотныхъ полковъ: 73-го Крымскаго, Прапорщикъ **Пушкаревъ**. Умершіе исключаются изъ списковъ: пѣхотныхъ полковъ: 74-го Ставропольскаго Поручикъ **Сokolовскій**; 76-го Кубанскаго, Штабъ-Капитанъ **Флоринскій**.

Августа 4-го, въ Петергофѣ. Производятся: За отличіе по службѣ: по Пѣхотѣ: Старшій Адъютантъ Управленія Аварскаго Округа, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Поручикъ **Врюни**, въ Штабъ-Капитаны, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пѣхотѣ.

73-го Пѣхотнаго Крымскаго полка рядовому изъ разжалованныхъ въ 1863-мъ году Капитановъ **фонъ-Баху**, во вниманіе къ засвидѣтельствуванію Начальства объ оказанныхъ имъ отличіяхъ, Всемилостивѣйше возвращается чинъ Капитана.

### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Отъ главной конторы учрежденія почтовыхъ экипажей. Въ главной конторѣ учрежденія почтовыхъ экипажей имѣютъ быть шестаго числа будущаго сентября мѣсяца торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на поставку для станцій военно-грузинскаго тракта на 1866 годъ ячменя, овса, сѣна, саману и муки.—Желающіе принять на себя эту операцію, могутъ явиться къ назначенному сроку на торги съ благонадежными залогами въ контору, гдѣ имъ будутъ объявлены кондіціи поставки и счетъ о количествѣ фуража и муки по рознь на каждую станцію. (3).

**Извѣщеніе.** Въ Тифлисѣ 1-го сентября 1865 года отрывается временная контрольная палата кавказской арміи, въ домъ, занимаемый упраздненнымъ контрольнымъ отдѣленіемъ интендантства кавказской арміи.

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

Гори. 27-го іюля и 4 августа въ Гори были даны любителями два спектакля съ благотворительною цѣлью. Первый разъ шли: «Скупой» на грузинскомъ языкѣ и «Довольно» на русскомъ; второй—«Я хочу быть княземъ», «Азъ и Фертъ» и «Актеры». Исполненіе шло очень удачно. Оба сбора дали 178 руб. Изъ нихъ на отбѣлку помѣщенія, постановку сцены, освѣщеніе и прислугу израсходовано 48 руб., остальные же 130 р. розданы бѣднымъ семейнымъ горожанамъ.

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.** Въ № 70 «Собранія узаконеній и распоряженій правительства» между прочимъ обнародованы:

1. Высочайше-утвержденное положеніе Комитета Министровъ объ освобожденіи казаковъ малороссійскихъ ковно-казацкихъ полковъ отъ платежа податей и повинностей.

2. Высочайше-утвержденное положеніе главнаго совѣта женскихъ учебныхъ заведеній объ увеличеніи числа своекоштныхъ пенсіонерокъ въ закавказскомъ дѣвичьемъ институтѣ на двадцать пять воспитаницъ.

3. Высочайшее повелѣніе, предложенное Правительствующему Сенату министромъ юстиціи о порядкѣ движенія дѣлъ по кавказскому и закавказскому краю. Государь Императоръ, въ 17-й день іюля сего года, по разсмотрѣніи журнала комитета министровъ 13-го того же іюля, пообсуждавшемуся въ комитетѣ, во исполненіе особаго Высочайшаго повелѣнія, вопросу о порядкѣ движенія на будущее время дѣлъ по кавказскому и закавказскому краю, превышающихъ власть магистрата кавказскаго, соизволивъ сохранить установленный учрежденіемъ кавказскаго комитета порядокъ теченія сихъ дѣлъ, между прочимъ, Высочайше повелѣть изволилъ:

«1. Председателемъ кавказскаго комитета быть председателемъ комитета министровъ, а въ его отсутствіе — старшему члену», и

«2. Законодательные вопросы передавать въ государственный совѣтъ».

— Новая почтовая конвенція съ Пруссіею подписана 10-го августа, какъ заявляютъ «Бирж. Вѣдомости».

**РИГА.** До сихъ поръ остзейскія газеты сообщали только частныя извѣстія о состоявшейся концессіи на проведеніе желѣзной дороги между Петербургомъ и Балтійскимъ портомъ. Теперь въ «Рижской Газетѣ» напечатано, что генералъ-губернаторъ, графъ Шуваловъ получилъ изъ Петербурга по телеграфу извѣщеніе объ этой концессіи.

**ТАГАНРОГЪ.** Въ Таганрогѣ составила комиссія для устройства театра, съ капиталомъ въ 45,000 р.

**ВАРШАВА** Въ прибавленіи къ «Варш. Днев.» напечатанъ слѣдующій высочайшій указъ, данный въ Петергофѣ, 18-го іюля, въ силу котораго разрѣшается устройство желѣзной дороги для соединенія города Лодзи съ варшавско-вѣскою линіею между станціями Роговъ и Рокцины.

**ПОДЖОГИ.** Въ «Виленскомъ Вѣстникѣ» пишутъ. Пожары, бывшіе въ теченіи нынѣшняго года въ здѣшнемъ краѣ, представляютъ собой ту особенность, что они, по большей части, дѣйствовали въ такихъ мѣстностяхъ, гдѣ русский элементъ или преобладалъ надъ польскимъ, или же гдѣ онъ силѣнъ. Есть ли это случайное явленіе, или нѣтъ, мы не беремся утвердительно отвѣчать. Нѣсколько случаевъ заставляютъ думать, что корыстолюбивые расчеты евреевъ бывали побудительной причиною поджоговъ. Но есть также нѣсколько данныхъ, говорящихъ въ пользу организованныхъ поджоговъ съ политическою цѣлью. Такъ напр., по показанію одной поджигательницы она была подговорена къ этому преступленію полячкомъ, бывшимъ въ сношеніяхъ съ мятежниками, который такъ объяснялъ цѣль организованныхъ поджоговъ: «край намъ не достался; пускай же не достанется и имъ»; а потомъ высказалъ ей: «мы хотимъ жечь сперва города и мѣстечки, а потомъ и деревни». По слѣд-

ствію о другомъ поджогѣ обнаружилось, что поджигатели въ поджигательству развивали, между прочимъ, слѣдующую мысль: «если пойдутъ пожары, народъ обидѣтъ, снова начнется мятежъ и дѣло не пропадетъ, т. е. Польша, можетъ думать о восстановленіи».

Отрывочныя свѣдѣнія о нынѣшнемъ положеніи вопроса о поджогахъ не могутъ быть полными уже потому, что слѣдствіе продолжается еще весьма дѣлательно. При всемъ томъ, они могутъ служить подтвержденіемъ справедливости молвы народной, что приписывать поджоги однимъ случайностямъ—значило бы добровольно закрывать глаза отъ истины, и что поджоги—дѣло не отдѣльныхъ личностей, а цѣлой организаціи. Къ сожалѣнію, мы не знаемъ еще организаціи этой вполне, хотя и случалось нападать на слѣды ея. Вотъ, между прочимъ, свѣдѣнія, которыя имѣются объ этомъ изъ-за границы и которыя добыты также путемъ слѣдствій надъ нѣсколькими политическими преступниками, задержанными въ послѣднее время.

Въ настоящее время за границей существуютъ двѣ шайки революціонныхъ поджигателей: 1) шайка польскихъ эмигрантовъ и 2) шайка самыхъ красивыхъ русскихъ революціонеровъ (герцеская).

Польская эмиграція, разсыпавшись по Европѣ, раздѣлилась на многочисленныя партіи и занимается въ настоящее время политическими спорами и распрями, составленіемъ проектовъ о различныхъ революціонныхъ предпріятіяхъ и отысканіемъ людей для приведенія проектовъ этихъ въ исполненіе. Между этими партіями существуетъ тайная партія поджигателей, главнымъ приговоромъ которой служитъ Швейцарія, затѣмъ Парижъ и Лондонъ и, наконецъ, Турція. Большинство лицъ, составляющихъ эту страшную партію, извѣстно. Покуда мы не назовемъ ихъ. Въ составъ партіи въ Парижѣ входятъ нѣкоторые лица, занимавшія въ послѣднее возстаніе должности революціонныхъ организацій въ Литвѣ и въ Царствѣ польскомъ. Они занимаются нынѣ высылкой поджигателей въ западный край, а можетъ быть и въ Польшу. Людей для этого находятъ они въ изобиліи между эмигрантами, поселившимися въ Швейцаріи; сильно нуждаясь въ средствахъ къ существованію, весьма многие изъ нихъ готовы всегда на все. Парижскій комитетъ не отказываетъ въ средствахъ на подобныя предпріятія. Лица, отправляемые на поджоги, снабжаются особымъ, легко воспламеняющимся составомъ изъ угля, сѣры и фосфора. Въ теченіе 1863 года жидкость эта изготовлялась въ Варшавѣ, въ аптекѣ Младенца Иисуса, высланнымъ нынѣ въ каторжную работу аптекаремъ Стронскимъ, откуда и разсылалась въ нѣкоторые города. Эта же самая жидкость была употреблена при поджогѣ ратуши въ Варшавѣ; съ помощью ея же была подожжена крыша казармъ, около замка;—пожаръ былъ во-время зашпеченъ и потушенъ. Эта же жидкость была употреблена при покушеніи на жизнь графа Берга, 8-го сентября 1863 года, причѣмъ составъ ея былъ силѣнъ до такой степени, что горѣлъ еще на слѣдующій день на каменной мостовой.

Шайка польскихъ эмигрантовъ-поджигателей, сносясь съ тѣми изъ поляковъ, которые, будучи замѣшаны въ мятежъ, высланы на жительство внутрь Имперіи, въ то же время сносятся съ подобною себѣ шайкой русскихъ ренегатовъ, называющейся агенціею Герцена и сосредоточенной въ Тульчѣ. Эта послѣдняя шайка, развившись сильно въ Турціи, избрала поприщемъ своихъ преступныхъ дѣйствій южную Россію.

Объ эти шайки состоятъ подъ покровительствомъ лондонскаго общества «Ognisko rewolucyjne» (революціонное пламя), дѣлами котораго заведуетъ польскій эмигрантъ; онъ же выдаетъ денежные пособія злоумышленникамъ. Въ маѣ 1864 года онъ привозилъ деньги агентству Герцена и жилъ нѣкоторое время въ Тульчѣ. Самое же общество революціонеровъ получаетъ деньги отъ члена своего, лондонскаго банкира Т...., сердечнаго друга Мадзини.

Ограничиваемся на первый разъ перечнемъ голыхъ фактовъ, предоставляя читателямъ выводиться изъ нихъ свои заключенія. Свѣдѣнія наши почерпнуты изъ оффиціальнаго источника. Будемъ надѣяться, что обнародованіе ихъ послужитъ къ общему благу и будетъ содѣйствовать прекращенію поджоговъ болѣе действительнымъ образомъ, чѣмъ испытанные доселѣ способы.

### ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ

**ФРАНЦІЯ.** Сессія генеральныхъ совѣтовъ во Франціи открыта 21-го (9-го) августа. Префекты получили приглашеніе выразить президентамъ этихъ собраній желаніе, чтобы въ нихъ не происходило политическихъ рѣчей. Извѣстно, что рѣчи при открытіи сессіи генеральныхъ совѣтовъ всегда представляли исключительный интересъ, и что публика

привыкла встречать въ рѣчахъ официальныхъ лицъ объясненіе политическаго положенія и образа мыслей правительства.

**ПРУССІЯ.** Въ прусскомъ «Staats-Anzeiger» напечатано извѣщеніе военнаго министра отъ 31-го (19-го) іюля о томъ, что балтійская якорная стоянка, а за нею и запасная дивизія балтійскаго флота, переведены изъ Данцига въ Киль.

**АВСТРІЯ.** Австрійскій комиссаръ въ приадебскихъ Герцогствахъ, баронъ Гальбгуберъ, протестовалъ противъ постройки пруссаками укрѣпленій въ Фридрихсортѣ.

**ИТАЛІЯ.** Австрійская «Генеральная Корреспонденція» получила отъ своего римскаго корреспондента полное подтвержденіе извѣстія о реорганизациі папской арміи. Папа принялъ предложенія на этотъ счетъ г. Мерода, съ согласіемъ всѣхъ министровъ, не исключая и кардинала Антонелли. Составъ арміи будетъ увеличенъ съ 9 до 15,000 человекъ. Вербованія начались уже въ фрозинеской области. Начальникъ швейцарской стражи, г. Зонненбергъ, находящійся теперь на швейцарской землѣ, получилъ приказаніе набрать 500 молодыхъ людей въ отрядъ иностранныхъ егерей. Вслѣдствіе такого поворота въ образѣ дѣйствій римскаго двора, лица, окружающія папу, начинаютъ серьезно вѣрить въ истеченіе срока конвенціи. При томъ же реорганизациі повлечетъ за собою значительные расходы, которые трудно будетъ покрыть, не согласившись на то, чтобы Италія исполнила конвенцію и выдала на себя часть папскаго долга.

**ДУНАЙСКІЯ КНЯЖЕСТВА.** О томъ, что предшествовало безпорядкамъ въ Букарестѣ, о которыхъ извѣстилъ телеграфъ, букарестскій корреспондентъ «Национальной Газеты» сообщаетъ, отъ 12-го августа (31-го іюля), слѣдующее: «Нѣтъ сомнѣнія, что у насъ сдѣланы всѣ приготовленія къ мятежу, котораго ожидаютъ съ часу на часъ. На это указываютъ, по крайней мѣрѣ, всѣ распоряженія правительства. Солдаты не выходятъ изъ казармъ и снабжены съѣстными припасами на три дня; по улицамъ ходятъ патрули, и артиллерія, уже два дня тому назадъ, запросила свои орудія. Проживающіе здѣсь кнѣзюлы получили безименныя письма, въ которыхъ приглашаются требовать отъ правительства гарантій въ поддержаніи порядка и спокойствія, такъ какъ полиція вооружила для разграбленія города банду изъ 4,000 человекъ, во главѣ которой стоитъ вѣкто Богати; на улицахъ также было разбросано много прокламацій подобнаго же содержанія. О самихъ событіяхъ, которыя происходили въ Букарестѣ 15-го (3-го) августа, вѣскія газеты сообщаютъ слѣдующія, болѣе подробныя, телеграммы: «Бой на улицахъ былъ не лишень значенія, потому что продолжался отъ двухъ до трехъ часовъ. Не смотря на такую продолжительность борьбы на новой площади и близъ ратуши, которую мятежники окружили баррикадами, и противъ которой пришлось направить пушки, число убитыхъ и раненыхъ съ обѣихъ сторонъ, сравнительно говоря, невелико. Арестовано нѣсколько значительныхъ лицъ, въ томъ числѣ Россетти и Братіано. Бунтовщики отданы подъ судъ. Генералъ Флореско издалъ прокламацію къ жителямъ Букареста, въ которой благодаритъ ихъ за то, что они не принимали участія въ мятежѣ и соблюдали спокойствіе. Полагаютъ, что движенію предшествовалъ настоящій заговоръ, и что введеніе табачной монополіи было только вышнимъ предлогомъ къ мятежу. По этому поводу были, однако, безпорядки въ Яссахъ, Галацѣ и Ботошанахъ, гдѣ дѣло доходило до кровопролитныхъ схватокъ между войсками и мятежниками. Въ Ботошанахъ къ этимъ безпорядкамъ присоединился еще, страшный пожаръ, вспыхнувшій при сильномъ вѣтрѣ, въ нѣсколькихъ мѣстахъ разомъ.»

**ПЕРСІЯ.** Несогласія съ Турціею помогли рѣшить вопросъ: куда направить колесный путь отъ Тавриза, въ русской границѣ или къ турецкой, въ пользу перваго проекта. Работы уже начались подъ начальствомъ г. Гастейгера и нѣсколькихъ молодыхъ персіянъ, только что окончившихъ курсъ въ Сентъ-Сирѣ и во французской Ecole Centrale. Капиталь, за-

трачиваемый на проложеніе дороги, принадлежитъ г. Совалану и Комп. Открытіе дороги, имѣющее послѣдовать не позже будущей осени, совершенно измѣнитъ значеніе Турціи въ персидской торговлѣ. До сихъ поръ ближайшимъ путемъ къ морю считается отъ Тавриза на Эрзерумъ и Трапезунтъ, тогда же на джурфинскій карантинъ и Цоти. Носятся слухи, будто составила компанія изъ турецкихъ патріотовъ и нѣсколькихъ иностранцевъ для улучшенія сообщенія между Трапезунтомъ и персидско-турецкою границею, которая этимъ надѣется снова отвлечь на этотъ путь теченіе персидскихъ каравановъ.

**КИТАЙ.** Въ Лондонѣ получено, 15-го (3-го) августа нѣсколько извѣстій изъ Китая, содержащихъ въ себѣ подробности о новомъ возстаніи, вспыхнушемъ въ сѣверныхъ областяхъ. Однимъ изъ первыхъ подвиговъ инсургентовъ было разбить на голову и убить извѣстнаго богдыханскаго генерала, Сан-Но-Лин-Сина. Новыя затрудненія возникли изъ бунта 12 богдыханскихъ баталіоновъ въ Ханкоу. Китайскіе генералы почти всѣ имѣютъ обычай не платить своимъ солдатамъ жалованья, а позволяютъ имъ грабить жителей: отсюда—недостатокъ въ войскѣ дисциплины и нелюбовь къ нему населенія.

**АМЕРИКА.** Въ настоящее время, насколько можно судить по извѣстіямъ, полученнымъ изъ южныхъ штатовъ, сепаратисты, повидимому, займутъ всѣ главныя должности въ управленіи всего Юга. Поэтому президенту Джонсону придется, вѣроятно, отложить на неопредѣленный срокъ осуществленіе своего плана возстановленія Союза. Между тѣмъ, изъ всѣхъ мятежныхъ штатовъ Сѣверная Каролина проявила особенное расположеніе жить въ мирѣ съ Сѣверомъ; неусиленныхъ плана въ этомъ штатѣ служить самымъ вѣрнымъ доказательствомъ его окончательной несостоятельности. Мало того: по всему Югу правительство вынуждено удерживать въ своихъ рукахъ гражданскую власть, поддерживаемую войскомъ; даже въ штатѣ Теннесси, въ которомъ гражданская власть возстановлена уже полгода тому назадъ, военному начальнику, генералу Томасу, пришлось смѣнить мера одного города за допущеніе самыхъ грубыхъ оскорбленій нанесенныхъ цвѣтнымъ людямъ; этотъ мѣръ самъ подвергъ одного негра наказанію розгами за посѣщеніе школы. Вездѣ, гдѣ негръ имѣетъ сношеніе съ судомъ, должна вмѣшиваться военная власть, потому что ни одинъ гражданскій судъ не допускаетъ негра быть свидѣтелемъ. Повсюду на всемъ Югѣ, бѣлое богатое населеніе, повидимому, рѣшилось не допускать никакого равенства между неграми и бѣлыми пролетаріями. Всѣ эти богачи объявляютъ, что ни за что не распространятъ на негровъ избирательнаго права; нѣкоторые изъ нихъ даже угрожаютъ новымъ возстаніемъ. Противъ этихъ людей есть только одно средство, какъ говоритъ газета губернатора Сѣверной Каролины—конфискація.

Нѣкоторыя южныя газеты увѣщываютъ своихъ читателей воздерживаться отъ раздраженія противъ Сѣвера и совѣтуютъ имъ избирать на выборахъ такихъ кандидатовъ, которые не принимали участія въ мятежѣ. Но такихъ газетъ мало. Другія же, напротивъ, настаиваютъ на томъ, чтобы выбрать людей, принимавшихъ самое дѣятельное участіе въ замыслахъ Джефферсона Дэвиса; онѣ утверждаютъ, что это самыя лучшіе и самыя благоразумныя люди Юга, и что всѣ, кто не принималъ никакого участія въ революціи, люди пустыя, безъ влчавія и безъ энергіи.

— Бывшій мексиканскій диктаторъ, Санта-Анна, который, одинъ изъ первыхъ, одобрилъ французское вмѣшательство, обратился къ своимъ соотечественникамъ съ прокламаціей, заключающей въ себѣ увѣжденіе низвергнуть общими силами тронъ императора Максимилиана. Онъ говоритъ, что призналъ бы послѣднимъ, еслибы онъ дѣйствительно былъ избранъ большинствомъ мексиканской націи, вмѣсто того, чтобы служить орудіемъ Франціи.

— Нью-йоркскій корреспондентъ газеты «Times» пишетъ отъ 4-го августа (23-го іюля): «На обѣдѣ, данномъ здѣсь вчера вечеромъ въ честь хуаристскаго генерала Ортеги, прочитано слѣдующее извлеченіе изъ письма начальника союзныхъ войскъ на Рио-Гран-

де, генерала Шеридана: «Не зачѣмъ хлестать по воздуху; необходимо дать мексиканской республикѣ постоянное правительство. До тѣхъ поръ, пока это не будетъ сдѣлано, мы никогда не подадимъ южнаго возстанія: въ составъ послѣдняго входитъ и вступленіе на престолъ Максимилиана, и потому оба должны пасть одновременно. Большая часть мексиканскихъ солдатъ изъ арміи Максимилиана броситъ свое оружіе въ ту минуту, когда мы станемъ переправляться черезъ Рио-Гранде.»

— Въ Нью-Йоркѣ получены 8-го августа (27-го іюля) съ пароходомъ «Scotia» слѣдующія извѣстія изъ Матамораса: «Импералистскій генералъ Лопецъ столкнулся съ войсками, состоявшими подъ начальствомъ генерала Кортинаса, близъ мѣстечка, расположеннаго между Комаргой и Матаморасомъ. Завязалось сраженіе, которое кончилось тѣмъ, что генералъ Кортинасъ былъ разбитъ на голову и все войско его взято въ плѣнъ. Число убитыхъ и раненыхъ простирается до 300 человекъ. Генералъ Кортинасъ возвратился въ домъ своей матери, на тегаскомъ берегу Рио-Гранде, въ девяти миляхъ отъ Броувевилля. У него не осталось ни одного изъ его партизановъ. Генералъ Броунъ обратился къ командиру войсками въ Матаморасѣ, генералу Мехіо, съ просьбой о возвратѣ американскихъ имуществъ, находящихся въ этомъ городѣ, въ томъ числѣ баттарей изъ шести орудій, со всѣми принадлежностями, какъ то: перевозочными средствами, лошадьми, мулами и проч. Все это продано нѣсколько времени назадъ южнымъ генераломъ Гаутеромъ за 140,000 долларовъ. Объ этой просьбѣ донесли императору Максимилиану, который приказалъ немедленно удовлетворить ее. Всѣ пушки и всѣ принадлежности баттарей возвращены федералистамъ. Въ американскомъ войскѣ теперь очень много больныхъ; господствующая между солдатами болѣзнь—цннга. Кроме того, въ Матаморасѣ быстро развивается желтая горячка.

— По извѣстіямъ изъ Лаплаты полученнымъ черезъ Бразилію, императоръ прибылъ въ главную квартиру своей арміи, сосредоточенной въ Рио-Гранде. Зато президентъ аргентинской конфедераціи—неизвѣстно почему, распустилъ свое войско.

— Въ Перу ожидаютъ возстановленія спокойствія, хотя въ сѣверныхъ областяхъ все еще господствуетъ большой безпорядокъ. Революціонеры сосредоточены близъ Трухильо. Торговля вездѣ пострадала. Въ Санъ-Сальвадорской республикѣ порядокъ возстановленъ; революціонное движеніе подавлено послѣ битвы, въ которой инсургенты лишились 25 офицеровъ и 100 рядовыхъ.

## ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ.

полученныя въ С.-Петербургѣ.

**Букареста, 5-го (17-го) августа.** Мятежъ вполне прекращенъ. Спокойствіе возстановлено. Арестовано значительное число лицъ, между прочимъ Розетти, Батіано. Князь Кузуо ожидаютъ на дняхъ въ Букарестѣ.

**Лондонъ, 5-го (17-го) августа.** Сегодня утромъ пароходъ «Гретъ-Истертъ» прибылъ въ Крукгаветъ. Канатъ атлантическаго телеграфа порвался, 21-го іюля (2-го августа), при обратномъ выбираниі его изъ воды, для исправленія поврежденія. Всѣ попытки достать канатъ изъ океана оказались безуспѣшными. Пароходъ вновь отправится въ море, по снабженіи его лучшими снарядами для того, чтобы достать канатъ изъ океана.

**Нью-Йоркъ, 27-го іюля (8-го августа) вечеромъ.** Северо-американское правительство предписало своимъ войскамъ въ Техасѣ соблюдать строжайшій нейтралитетъ, чтобы тѣмъ предупредить столкновеніе съ Мексикою.—Президентъ Джонсонъ выздоровѣлъ.—Полки изъ негровъ распредѣлены по главнымъ внутреннимъ пунктамъ штата Южной Каролины. Въ Чарлстонѣ произошло столкновеніе между гражданами и военными властями.

**Мадридъ, 10-го (22-го) августа.** Попытка къ возстанію, начатая карлистами въ Каталоніи, подавлена Ульдеканюю.

**Римъ, 10-го (22-го) августа.** Въ Римскомъ Журналѣ (официальномъ) пишутъ, что предпринятая вербовка солдатъ имѣетъ единственною цѣлю замѣнить въ войскѣ уволенныхъ въ отпускъ и вышедшихъ по болѣзни.

Лондонъ, 10-го (22-го) августа. Акционеры компании телеграфа через Атлантический Океанъ рѣшили отложить до будущей весны попытки къ поднятію каната изъ океана и оконченіе погруженія его, съ тѣмъ чтобъ въ то же время погрузить и второй канатъ телеграфа.

Лондонъ, 10-го (22-го) августа. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка, отъ 31-го юля (12-го августа), президентъ Джонсонъ, при обсужденіи въ засѣданіи своего кабинета политики, которой слѣдуетъ держаться при возсозданіи Американскаго Союза, объявилъ, что, не смотря на встрѣчаемую оппозицію, онъ намѣреваетъ держаться той политики, которой теперь слѣдуетъ. 700,000 солдатъ уже распущены по домамъ, такъ что въ строю остаются еще 300,000 человекъ. Республиканскій конвентъ штата Мень постановилъ рѣшенія въ пользу дарованія неграмъ права голоса.

Парижъ, 10-го (22-го) августа. Съ согласія японскаго правительства, Французы соорудили морской арсеналъ въ Юкугамъ.

Вѣна, 11-го (23-го) августа, послѣ полудня. «Генеральная Корреспонденція» (министерскій органъ) слѣдующимъ образомъ сообщаетъ объ отдѣльных главныхъ пунктахъ гаштейнскаго соглашения: Пруссія управляетъ Шлезвигомъ, а Австрія Голштинію. Совладѣтели дѣлаютъ Германскому Сейму предложеніе о созданіи германскаго флота и назначаютъ Киль союзнымъ портомъ. До того времени начальство надъ кильскою гаванью и полицейская власть въ ней принадлежатъ Пруссіи; она имѣетъ право сооружать укрѣпленія и охранять ихъ прусскими войсками. Совладѣтели дѣлаютъ Сейму предложеніе о прекращеніи Рендсбурга въ германскую союзную крѣпость. Въ ожиданіи того Рендсбургъ будетъ занятъ австро-пруссскимъ гарнизономъ. Пруссія занимаетъ объ дороги чрезъ Голштинію, военную и почтовую, изъ которыхъ одна соединяетъ Любекъ съ Килемъ, а другая Гамбургъ съ Рендсбургомъ, и снабжаетъ эти пути прусскими чиновниками и почтовыми каретами. Также точно въ распоряженіи Пруссія остается телеграфъ между Килемъ и Рендсбургомъ. Сверхъ того, Пруссія получаетъ право провести чрезъ Голштинію Северо-Балтійскій каналъ. Австрія, за извѣстное вознагражденіе, предоставляетъ Пруссіи герцогство Лауэнбургское. Лауэнбургъ не участвуетъ въ уплатѣ военныхъ расходовъ. Пруссія войска выходятъ изъ Голштиніи, а австрійскія изъ Шлезвига. Оба герцогства входятъ въ составъ Германскаго Таможеннаго Союза. Въ числѣ мѣръ, которыя должны быть приняты вслѣдствіе настоящаго соглашения, заключается также и распущеніе нынѣшняго мѣстнаго шлезвигъ-голштинскаго правительства. Эта мѣра будетъ приведена въ исполненіе не позже 3-го (15-го) сентября текущаго года.

Извѣстія о холерѣ. Холера въ Константинополѣ усиливается. 2-го августа (21-го юля) скончались отъ нея 384 человекъ. Съ особенною силой она свирѣпствуетъ въ Стамбулѣ, гдѣ въ иные дни заболѣваютъ 1,500, а умираютъ 1,000 человекъ. Низменные кварталы Стамбула, въ которыхъ населеніе очень густо, а воздухъ весьма испорченъ, будутъ совершенно очищены отъ жителей, потому что гигиеническія ихъ условія какъ нельзя болѣе способствуютъ развитію болѣзни. Дѣла въ Константинополѣ въ совершенномъ застоѣ; школы закрыты. Правительство истратило уже на разныя мѣры къ охраненію общественнаго здоровья около трехъ милліоновъ руб. сер. Велѣдъ за меккскими богомольцами холера проникла и въ Багдадъ, и въ Персію. Султанъ поручилъ одной комиссіи посѣтить Мекку и геджасскую область для принятія тамъ предохранительныхъ мѣръ.

— Въ Анконѣ, не смотря на самыя рациональныя мѣры предосторожности и на полное самоотверженіе мѣстныхъ властей и врачей, скончались отъ холеры къ 14-му (12-му) августу 781 человекъ. Что же касается опустошеній, произведенныхъ эпидеміей въ Александрію, то они сводятся къ слѣдующимъ цифрамъ. Въ Александріи изъ 200,000 жителей умерли 12,000, въ Капръ изъ 400,000 жителей, 30,000, а въ остальномъ Египтѣ — 40,000. И такъ, въ сорокъ дней эпидемія похитила 82,000 человекъ. — Но въ послѣднее время холера въ Анконѣ уменьшается. 12-го августа (31-го юля) было 62 новыхъ случая болѣзни и только 12 случаевъ смерти; она уменьшается также и въ Сан-Северѣ, гдѣ свирѣпствуетъ другая болѣзнь, гораздо болѣе опасная — тифъ. Зато въ Болоннѣ были недавно два случая, да и въ Сен-Никандрѣ заболѣли нѣсколько человекъ; но во всѣхъ другихъ мѣстахъ

захворавшіе «азитской болѣзью», *malto asiatico* — какъ ее называютъ въ Италіи — были выходцы изъ Анконы.

— Одинъ англичанинъ, долго жившій въ Индіи, помѣстивъ въ газетѣ «Тимъ» письмо, въ которомъ рекомендуетъ отличное средство противъ холеры. Оно съ успѣхомъ употреблялось, по его словамъ, въ Калькуттѣ, въ 1857 и 1858 годахъ, когда эпидемія тамъ страшно свирѣпствовала. Больному прививали, какъ оспу, небольшое количество кваси, а затѣмъ терли и мыли ему все тѣло, какъ въ турецкой банѣ, давая пить повременамъ немного холодной воды. Судаороги послѣ этого вскорѣ прекращались, и больной начиналъ ощущать пріятную теплоту, потому что въ немъ было возстановлено кровообращеніе. Въ случаѣ втораго припадка прививаніе повторялось въ другомъ мѣстѣ, и такимъ образомъ удавалось спасти 8 человекъ изъ 10. Быть можетъ, средство это можетъ быть употреблено съ успѣхомъ и въ умѣренномъ климатѣ. Докторъ Гоннихорджеръ, который ввелъ его въ Калькуттѣ, состоялъ на службѣ у одного туземца князя и не находился въ официальныхъ сношеніяхъ ни съ ост-индской компаніей, ни съ англійскимъ правительствомъ; при всемъ томъ послѣднее наградило его за полезную дѣятельность въ Калькуттѣ ежегодною пенсіей въ 120 фунтовъ стерл.

### МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ ВЪ КУТАИСКОЙ ГУБЕРНІИ.

(Окончаніе).

Въ шарананскомъ уѣздѣ минеральныя источники извѣстны въ слѣдующихъ мѣстахъ:

21) Въ дер. *Парихнами*, въ урочищѣ Джахвели, харагаульскаго участка. Температура 10,0; обильный, сѣрно-щелочный. При источникѣ двѣ небольшія скалы.

22) Сел. *Квилити*, шарананскаго участка, сѣрный; температура 7°; при источникѣ домикъ.

23) *Квилашвили*, сачхерскаго участка, сѣрно-соляной; температура 12°.

24) Сел. *Чиха*, того же участка и такихъ же свойствъ, какъ и предыдущая.

25) Сел. *Зваре*, въ урочищѣ Нунисе, ваханскаго ущелья, въ двухъ мѣстахъ вытекаютъ тепловатые, кисловатые источники.

Въ озургетскомъ уѣздѣ:

26) Сел. *Бурнати*, Саджавахосъ-абано, чахатарскаго участка, въ двухъ съ половиною саженахъ отъ праваго берега рѣки Хенсъ-Цхале. Въ устроенномъ бассейнѣ жители купаются при лomotъ и сыпяхъ. Свойства щелочныя.

27) Сел. *Аскана*, на мѣстности Цихесъ-Убани, разрытъ въ 1864 году; вода едва сочится, и нѣсколько ведеръ ея въ день вытекаетъ въ вырытую яму. Въ этой мутной и грязной водѣ жители купаются при различныхъ наружныхъ болѣзняхъ.

Г. Тороповъ упоминаетъ еще о тепло-сѣрномъ источникѣ по дорогѣ отъ г. Озургетъ въ Ріону, но онъ не указываетъ ни мѣстности, гдѣ лежитъ источникъ, ни свойствъ его.

Въ ахалцыхской котловинѣ, какъ продуктъ болѣе поздней вулканической дѣятельности, вулканическія явленія ясны, и высокая температура земной коры, вѣроятно, находится ближе къ поверхности, чѣмъ въ мѣстности расположенія первыхъ двухъ группъ водъ. Поэтому, не смотря на значительную высоту ея, не ниже 3,000 ф., большинство вытекающихъ въ ней, минеральныхъ источниковъ имѣютъ теплую температуру, доходящую въ абасъ-туманскихъ водахъ до 38° R. Свойства водъ щелочныя и соляныя, съ значительнымъ количествомъ хлористаго и сѣрнокислаго натра, а также сѣрводорода, иногда азота. Желѣза и свободной углекислоты нѣтъ или весьма мало. Почти единственное исключеніе изъ этого правила составляютъ холодныя, углекисло-железныя урavelьскія воды, происходящія, безъ сомнѣнія, изъ поверхностныхъ слоевъ совершенно другаго рода почвъ, чѣмъ остальные источники.

28) *Абасъ-туманскія* минеральныя воды, въ кобленскомъ участкѣ, около м. Абасъ-Туманъ, описывались нѣрѣдко различными лицами. (\*\*). Потому мы упомянемъ объ нихъ только на столько, на сколько они характеризуютъ область. Температура отъ 33 до 38°; глинисто известковая, окружающія ихъ, скалы покрыты мелафирми, порфирами и другими вулканическими породами. Вода средняго, змѣйнаго источника, какъ и другія, прозрачна и содержитъ,

по Вильямсу, въ 10 фунтахъ 28,4 грана растворенныхъ минеральныхъ веществъ и 26,7 реин. куб. дюймовъ газовъ. Важнѣйшія соли въ ней: сѣрнокислый натръ 9,4, хлористый натръ 8,7, хлористый кальцій 2,9, углекислая магнезія 2,5, углекислая известь 2 грана. Изъ газовъ — азота 24 р. к. д., кислорода 1,7, сѣрводорода и угольной кислоты до одного кубич. дюйма. Желѣза у Вильямса вовсе не показано. Употребленіе водъ обширно; количество ихъ обильно; одинъ богатый источникъ даетъ въ сутки до 15,000 ведеръ.

29) *Аспидскій*, въ дер. Аспиней, хартвильскаго участка, въ 25 верстахъ отъ Ахалцыха, щелочной; температура + 27. Употребляется жителями.

30) *Ашарскій*, въ деревнѣ того же имени, щелочной, не обдѣланный; температура + 24.

31) *Циобанскій* тепло-сѣрный источникъ, въ 7 верстахъ отъ Ахцура. Вода безцвѣтна; вкусъ сѣрводорода; по Вильямсу — въ 10 фунтахъ ея содержится 125 к. д. сѣрводорода, 95 гр. углекислаго натра. Остальныя составныя части тѣ-же, что и въ абасъ-туманскихъ водахъ, кромѣ содержащейся здѣсь желѣзной окиси 1,3 грана.

32) *Ахалцыхскій*, горькосолёный, необильный. Употребляется какъ слабительное при геморояхъ.

33) *Накурдескій*, въ дер. Накурдеви, кобленскаго участка, теплый, въ болотистомъ, окруженномъ кустарниками мѣстѣ. Употребляется противъ золотухи.

34) *Алатскій*, въ дер. Алате, того же участка, въ 30 верстахъ отъ Ахалцыха, вытекаетъ изъ скалистыхъ горъ. Холодная, кислая, похожая на урavelьскую воду.

35) *Адионская*, въ дер. Адионъ, въ 27 верстахъ отъ Ахалцыха, въ кустарникахъ. Источникъ теплый, пахнетъ сѣрводородомъ, употребляется какъ абасъ-туманскія воды.

36) Между деревней *Варавою-Сиро*, въ ахалкалакскомъ участкѣ, холодная, сѣрная вода. Туземцами употребляется отъ чесотки.

37) Въ дер. *Хандо*, холодная, горькая, зеленоватого цвѣта, употребляется отъ ломоты.

38) Въ дер. *Олоды*, того же, ахалкалакского участка, холодная, соленая вода.

39) У *Хозяинскаго поста*, холодная, сѣрная.

40) *Урavelьскія*, въ хартвильскомъ участкѣ, углекисло-железныя воды; температура 8—9° R.; въ сутки даютъ до 25 ваннъ воды. Были описываемы.

41) *Цихе-джварскій* источникъ, въ 35 верстахъ отъ кр. Ахцверъ; вода прозрачна; температура 27; вкусъ сѣрводорода. Въ 10 фунтахъ сѣрводорода 20 к. д.; остальныя составныя части почти тѣ-же, что и въ абасъ-туманскихъ водахъ.

42) *Хомскій* источникъ, въ трехъ верстахъ отъ деревни Шурдо, въ урочищѣ Хома. Вкуса пріятно-солёнаго, температура 13°, принадлежитъ къ железно-углекислымъ водамъ, т. е., какъ и урavelьскій, составляетъ исключеніе изъ общаго порядка водъ ахалцыхской котловины. Источникъ не устроенъ, но жителями употребляется.

Въ этомъ описаніи, кромѣ печатныхъ данныхъ, мы руководствовались официальными свѣдѣніями, сообщенными гг. уездными врачами и уездными начальниками (\*). По доставленнымъ врачами свѣдѣніямъ, всѣхъ водъ въ губерніи 23, по свѣдѣніямъ уездныхъ начальниковъ 35, и наконецъ по всѣмъ обнародованнымъ и не обнародованнымъ даннымъ ихъ 42. Въ этомъ перечнѣ мы однако не привели двухъ водъ, объ которыхъ не ясно упоминаютъ гг. Ходзько и Тороповъ, и нѣкоторыхъ, объ которыхъ мы имѣемъ словесныя свѣдѣнія, какъ — источникъ на границѣ Рачи съ Осетію, источники возлѣ симонетской и бѣлогорской станцій, по дорогѣ въ Тифлисъ. Имѣя въ виду преимущественно географическое распредѣленіе источниковъ, мы желаемъ, чтобы это краткое описаніе было возможно точно, и устранили изъ него всякіе не проверенные факты. Невѣроятно однако, чтобы какіе нибудь значительные источники еще остались неизвѣстны. Конечно, при неопредѣленности самаго понятія минеральная вода, подъ эту рубрику можно подвести множество прѣсныхъ источниковъ, протекающихъ напр. по известнякамъ и содержащихъ слѣды извести, или вытекающихъ изъ проникнутыхъ окисью желѣза глинъ и имѣющихъ незначительный процентъ желѣза и проч.; но въ приводимомъ описаніи мы держались преимущественно физическихъ качествъ воды, и называли минеральною водою только такую, которая, при постоянной температурѣ, содержала растворенныя въ ней соли въ такомъ количествѣ, что они измѣняли ея вкусъ, запахъ, цвѣтъ и пр. Къ сожалѣнію, въ настоящее время еще нельзя сдѣлать болѣе научнаго описанія.

(\*) Исследования Верзенномъ въ 1838 г. и Вильямсомъ; были описываемы гг. Андриевскимъ, Переваленно, въ 1864 г. Скоронимъ, и вошли въ изданія г. Груши и Эйхвальда.

(\*\*) За сообщеніе ихъ мы обязаны г. Вельке.



Нѣкоторыя изъ описанныхъ водъ употребляются какъ важныя врачевныя средства. Сюда принадлежатъ: аббасъ-туманскія, уральскія, а также онскія, уцерскія и цахатубскія. Подробные анализы и продолжительныя наблюденія надъ дѣйствиемъ водъ есть только относительно аббасъ-туманскихъ и уральскихъ, что же до остальныхъ, то хотя инымъ изъ нихъ и дѣланы анализы, но научныхъ наблюденій надъ дѣйствиемъ ихъ не производилось, потому мы опредѣляемъ его только общими, неточными фразами — помогаетъ отъ ревматизма, заваловъ, сыпей и пр. Со времени водворенія русскихъ плѣченіе водами у туземцевъ пошло въ ходъ и даже, можно сказать, сдѣлалось модою. Сезонъ минеральныхъ водъ для нихъ такъ же интересенъ, какъ для парижанина или петербуржца сезонъ Баденъ-Бадена. Они собираются сюда не только для леченія, но и для препровожденія времени въ обществѣ. Хотя каждый почти человекъ, если захочетъ, можетъ найти резонъ придаться къ здоровью и отправиться лечиться водами, но у туземцевъ резонъ этотъ иногда преоригинальный, они иногда, напр., ѣздятъ для того, чтобы запастись здоровьемъ на будущее время, или, чтобы еще больше поздоровѣть.

Больные любятъ преимущественно теплыя источники и лечатся обыкновенно ваннами. На воды каждой прѣзжаетъ со всеми запасами, и если негдѣ пріютиться у ближайшаго знакомаго, то устроитъ себѣ шалашъ изъ вѣтвей и, пользуясь, какъ вздумается, водами, живетъ въ немъ недѣлю и двѣ. Для ближайшихъ къ водамъ жителей, осаждаемыхъ и объѣдаемыхъ многочисленными знакомыми, сезонъ минеральныхъ водъ — чистое наказаніе, ими слышана за вѣрно, что жители нарочно портятъ источники, чтобы избѣгать посѣтителей. Такая участь, по слухамъ, постигла изритскія и гомскія воды. Это, безъ сомнѣнія есть самое важное отличіе сезона имеретинскихъ отъ сезона баденъ-баденскихъ водъ.

И. Пантюховъ.

1-го августа 1865 г.

17-го августа редакторъ «Кавказа» получилъ отъ г-на Эрнстова письмо, которое, согласно желанію автора, предаетъ гласности (сохраняя его правописаніе).

Г-нъ редакторъ! Въ 62 № газеты «Кавказъ» въ примѣчаніи на мою замѣтку, выразили желаніе, чтобы съ моей стороны были представлены факты въ подтвержденіе моей мысли, что взглядъ о трудности навязывать народу чуждыя ему убѣжденія такъ старъ, что не только сознанъ, но и забытъ Европою. Находя мое выраженіе совершенно основательнымъ, считаю лишнимъ представлять данныя для его упреченія. Но для философскаго разъясненія этого вопроса и для интереса читателей не дурно было, чтобы вы, наоборотъ, съ своей стороны представили факты въ опроверженіе моего взгляда. Извините за выраженіе, но ваше лаконическое примѣчаніе не имѣетъ никакого смысла. Если бы вы сознали неосновательность моей мысли, то отъ чего крупными фактами не разрушили ее, къ чему напрасно допустили проволочку времени? Я вижу въ этомъ маленькое ваше пристрастіе къ новому желчному сотруднику (къ г-ну д-ру Козловскому).

З. Эрнстовъ.

17-го Августа 1865 г.

Въ отвѣтъ на это письмо считаю долгомъ сообщить г-ну Эрнстову слѣдующее. Я имѣю противоположное Вашему убѣжденію по данному вопросу. Убѣжденіе свое, основанное на изученіи фактовъ политической жизни Европы, я высказалъ, на сколько это было нужно, въ политическихъ обзорѣхъ прошлаго года. Поэтому, не желая вводить въ которыхъ читателей въ заблужденіе, счелъ нужнымъ, помѣщая Вашу замѣтку, сказать въ выводекъ: *Интересно бы знать факты, подтверждающіе эту мысль* (т. е. ту, что Европа давно сознала и забыла, что трудно навязывать народу чуждыя ему убѣжденія). Эти слова вовсе не значатъ, что Редакція вызываетъ Васъ помѣстить въ ближайшихъ нумерахъ газеты «Кавказъ» политическій трактатъ въ доказательство Вашего мнѣнія, а только то, что я не раздѣляю Вашего мнѣнія, потому что сомнѣваюсь въ возможности подтвердить его фактами. Высказалъ же я это потому, что желалъ себя оградить, давая на страницахъ своего изданія мѣсто Вашему мнѣнію, которое, въ качествѣ редактора, имѣлъ полное право исключить, такъ какъ оно не имѣло прямого отношенія къ цѣли Вашей замѣтки, сущность которой ограничивается тѣмъ, что г. Козловскій невѣрно передаетъ фактъ о вулгарномъ названіи канала, официально называемаго Эрнстовскимъ.

Мнѣ кажется, что смыслъ и цѣль моего примѣчанія были ясны безъ всякихъ толкованій, и смѣю думать, что только вы одни нашли его безсмысленнымъ.

Впрочемъ, можетъ быть вы называете лишнимъ смысла все, что 1) или лаконично, или 2) что говорится безъ представленія доказательствъ. Въ такомъ случаѣ мнѣ остается Васъ поздравить съ этимъ замѣчательнымъ открытіемъ. А что оно Вами сдѣлано, въ этомъ убѣдится всякій, кто прочтетъ со вниманіемъ Ваше письмо, замѣчательное еще слѣдующими двумя, не менѣе поразительными открытіями: 1) то обстоятельство, что я, *сознавъ неосновательность Вашей мысли, не разрушилъ ее крупными фактами*, а ограничился однимъ лаконическимъ примѣчаніемъ, вы называете *проволочкою времени*, какъ будто я обшаръ помѣстить въ своей газетѣ фактическое опроверженіе Вашего мнѣнія, но почему-то на первый разъ ограничился заявленіемъ своего несогласія съ нимъ, и 2) вы упрекаете меня въ *пристрастіи къ новому желчному (sic!) сотруднику*. Съ перваго взгляда это совершенно неопытно; поэтому припомнимъ Вашу замѣтку, напечатанную въ 62 № «Кавказа». Въ ней вы приводите заключеніе г-а Козловскаго по поводу вулгарнаго названія Эрнстовскаго канала: *«И быть ему Неволькою въ доказательство, что желаніе народа сильнѣе официальнойности.»* Нѣсколько далѣе вы говорите: *«Выражаясь такимъ образомъ, г. Козловскій имѣлъ въ виду..... дать понять свѣту, что трудно навязывать народу чуждыя ему убѣжденія, и тутъ же восклицаете: «Но вѣдь этотъ взглядъ не такъ новъ, какъ онъ думаетъ.»* Давно, давно Европа его сознала и забыла! (Тутъ слѣдуетъ упомянутое примѣч. ред.: «Интересно бы» и проч.). Смыслъ этихъ строкъ такой: г-нъ Козловскій думаетъ, что его *взглядъ новъ*, а вы находите, что онъ очень старъ; между тѣмъ какъ г. Козловскій ни здѣсь, ни въ другихъ мѣстахъ своей статьи не имѣетъ претензій выдвигать тотъ выводъ за свой, или новый. Я въ своемъ примѣчаніи вовсе не сказалъ: что согласенъ съ мнѣніемъ г. Козловскаго (желаніе народа сильнѣе официальнойности), а выразилъ только сомнѣніе въ устарѣлости этого убѣжденія въ политической жизни Европы. Изъ этого вы вывели, что я пристрастенъ къ новому сотруднику. И такъ, по Вашему опредѣленію, *если посторонній, принимающій участіе въ споръ двухъ лицъ, не соглашается съ какою ни будь (хотя бы ложною) мыслью одного изъ другихъ спорящихъ.* Поразительно оригинальное опредѣленіе, достойное гласности!

Послѣ такихъ открытій, сдѣланныхъ Вами, мнѣ остается только положить оружіе и сознаться, что я не способенъ вести съ Вами дальнѣйшую полемику (особенно о вопросахъ политики), а потому не намѣренъ дальнѣйшими преніями покушаться отбить у Васъ по справедливости заслуженные Вами лавры.

Э. Шварцъ.

### ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МУЖЕСКОЕ училище г-жи ФУЛЬКЪ, д. Мухравскаго, гимназ. переул. Принимаются гимназисты, въ пансіонъ. (417—4) 1.

Г-жа БЮ симъ извѣщаетъ гг. родителей, что ученіе въ содержимомъ ею женскомъ пансіонѣ имѣетъ начаться 1-го сентября. Къ этому-же времени она приглашаетъ классную даму нѣмкы, которая бы знала музыку. Адресъ: Куки—домъ Басхарова. (392—6)

Г-жа БАНОВИЧИ симъ извѣщаетъ гг. родителей, что ученіе въ содержимомъ ею мужескомъ пансіонѣ имѣетъ начаться съ 1-го сентября. Пансіонъ помѣщается въ настоящее время въ Кукахъ, на Елисаветинской улицѣ, въ домѣ Алелова. (391—6)

### ВЪ ПАНСИОНѢ КИШАНИ

занятія начнутся съ 6-го сентября. Кромѣ пансіонеровъ будетъ принято небольшое число полупансіонеровъ и проходящихъ. Пансіонъ помѣщается въ Садовой улицѣ, въ домѣ Шадиновыхъ. (426—3) 1.

Въ Колоніи, въ домѣ Мадера, продаются по случаю: экипажи, мебель, зеркала и проч. О цѣнѣ спросить человека Сафрова. (425—3) 1.

### ВЕСЬМА ДЕШЕВО

Пыщная гостинная мебель, продается на Садовой улицѣ, въ домѣ Тамашева, рядомъ съ домомъ князя Андроникова. Спросить лакея Михайла. (421—3) 1.

ДОМА столяра Иванова въ Кукахъ продаются. Обь условіяхъ и цѣнѣ спросить хозяина. (424—3) 1.

Билардъ петербургской работы продается. Спросить въ магазинѣ обуви Шадинова. (428—3) 1.

### ГОСТИНИЦА «КАВКАЗЪ» СОДЕРЖАТЕЛЬ ГИЛЬОМЪ

№№ въ 1 р. 25, 1 р. 50 и 2 р. 50 коп. Съ русскою и французскою кухней и иностранными напитками и проч.

Гг. желающіе купить гостинницу могутъ адресоваться въ контору гостинницы «Кавказъ» на Эриванской площади въ домѣ Сумбатова. (429—8) 1.

**ПАНИСТЬ ПЕГЛЕБА**, воспитанникъ пражской консерваторіи желаетъ давать уроки музыки на фортепиано по методу консерваторіи. Дипломъ и полученную медаль консерваторіи, также многіе аттестаты казенныхъ заведеній, гдѣ я занимался, и два свидѣтельства на полученную государственную благодарность, подаренные часы и бриллантовое кольцо за отличные успѣхи моихъ ученицъ въ полтавскомъ институтѣ, я готовъ показать каждому желающему. Кромѣ того имѣю дипломъ отъ г. попечителя одесскаго учебнаго округа на право преподаванія нѣмецкаго языка.

Если кому угодно будетъ пригласить меня для музыкальныхъ или нѣмецкихъ уроковъ, то можно спросить обо мнѣ въ гостинницѣ Чавчавадзе, на Головинскомъ проспектѣ, въ № 6. (427—1).

РЕДАКЦІЯ ГАЗЕТЫ «КАВКАЗЪ», желая сдѣлать болѣе доступнымъ чтеніе имѣющихся въ ея ЧИТАЛЬНѢ журналовъ и газетъ, УМЕНЬШАЕТЪ ПОДПИСНУЮ ПЛАТУ за абонементъ. Именно ЗА ГОДЪ вмѣсто 12 р.—ДЕВЯТЬ РУБЛЕЙ, ЗА 1/2 ГОДА—4 Р. 50 К., ЗА МѢСЯЦЪ—1 Р. 50 К. Въ залогъ вносится—ПЯТЬ Р. 50 К. Чтеніе въ самой читальнѣ прекращается. Журналы и газеты выдаются на домъ, первые на недѣлю, послѣдніе на 3 дня.

Въ читальнѣ имѣются слѣдующія періодическія изданія:

Библиотека для чтенія.—Артиллерійскій журналъ.—Военный сборникъ.—Журналъ горныхъ инженеровъ.—Грамотѣй.—Дѣло и отдыхъ.—Духъ христіанина.—Заграничный вѣстникъ.—Записки Кавказск. Общ. Сельск. Хозяйств.—Инженерный журналъ.—Извѣстія Русскаго географ. общества.—Журналъ коннозаводства.—Жур. Мануфактуръ и торговли.—Ж. Министерства финансовъ.—Ж. Министер. юстиціи.—Народная бесѣда.—Отечественныя записки.—Журналъ путей сообщенія.—Русское слово.—Записки Русскаго Географическ. Общества.—Русская сцена.—Русскій Ремесленникъ.—Русскій архивъ.—Собраніе романовъ и повѣстей.—Странникъ.—Сборникъ свѣдѣній и матеріаловъ по вѣдомству министерства финансовъ.—Библиотека лучшихъ иностранныхъ романовъ и повѣстей.—Труды Имп. Вольн. Эк. Общества.—Чтеніе для солдатъ.—Allgemeine Zeitung.—Будильникъ.—Биржевыя вѣдомости.—Воскресный досугъ.—Виленскій вѣстникъ.—Волга.—Голосъ.—День.—Землед. садоводство и огородничество.—L'indépendance Belge.—Кіевскій телеграфъ.—Кубанскія вѣд.—Крившатскій вѣстникъ.—Московскія вѣдомости.—Николаевскій вѣстникъ.—Народная газета.—Одесскій вѣстникъ.—Journal de St.-Petersbourg.—Петербургскій листокъ.—Русскія вѣдомости.—Современный листокъ.—Сынъ отечества.—Сибирскій вѣстникъ.—Торговый сборникъ.—Указатель правительственныхъ распоряженій по министерству финансовъ. Семейные вечера старш., возр. и млад. возр. Искра. Воен. Медіц. Журн. и Медіц. Вѣстникъ.

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ русск. полудн. при 13 1/2 Рном.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	МАКС.
24-го августа. 1865 года.	7 утра.	+ 14,9	+ 10,8	0,56	574,98	З. оч. слаб.	Обл. на гориз.	+ 12,0	+ 19,6
	1 пополуид.	+ 19,1	+ 12,3	0,38	574,30	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.		
	9 вечера.	+ 14,8	+ 10,2	0,50	576,58	СЗ. оч. сильн.	Обл. на гориз.		
25-го августа.	7 утра.	+ 11,7	+ 8,8	0,64	579,46	СВ. слаб.	Облачно.	+ 10,8	+ 15,8
	1 пополуид.	+ 13,7	+ 10,2	0,60	580,14	В. слаб.	Пасмурно.		
	9 вечера.	+ 13,2	+ 10,4	0,66	579,96	ЮВ. оч. слаб.	Пасмурно.		
26-го августа.	7 утра.	+ 10,1	+ 8,7	0,81	579,31	Тихо.	Обл. на гориз.	+ 8,4	+ 20,2
	1 пополуид.	+ 18,7	+ 13,0	1,47	577,49	В. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечера.	+ 15,6	+ 12,0	1,61	577,92	СВ. оч. слаб.	Обл. мѣстн.		